

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年七月十四 2025年9月5日 星期五 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9834期

F.N 权威就是影响力

国务院办公厅印发意见
释放体育消费潜力
进一步推进体育产业高质量发展

据新华社北京9月4日电 日前,国务院办公厅印发《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》。

《意见》提出6项20条重点举措。一是扩大体育产品供给,丰富体育赛事活动,优化赛事服务管理,发展户外运动产业,培育壮大冰雪经济,推动体育用品升级。二是激发体育消费需求,拓展体育消费场景,举办体育消费

活动,实施消费惠民举措,扩大体育消费群体。三是壮大体育经营主体,做大做强体育企业,搭建优质对接平台,深化体育产业交流合作。四是培育体育产业增长点,深化行业融合发展,促进区域协调发展,推动体育数字化发展。五是强化产业要素支撑,加强人才队伍建设,加大金融支持力度,丰富体育场地供给。六是提升服务保障水平,营造良好市场环境,做好体育产业统计监测工作。

习近平分别同多国领导人会谈会见

新华社北京9月4日电(记者 杨依军 邵艺博)9月4日晚,中共中央总书记、国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩举行会谈。

习近平指出,中朝是命运与共、守望相助的好邻居、好朋友、好同志。中朝友谊源远流长,两国都是共产党领导的社会主义国家,有着共同的理想信念和奋斗目标。金正恩总书记来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,体现了朝方维护二战胜利成果

的坚定意志,也为中朝两党两国进一步发展友好合作关系提供了重要契机。

习近平祝贺朝鲜劳动党成立80周年,强调中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,朝鲜社会主义建设不断取得新成就。中朝党和政府高度重视中朝传统友好,愿维护好、巩固好、发展好中朝关系。

无论国际形势如何变化,这一立场都不会改变。中方将一如既往支持朝鲜走符合本国国情的发展道路,不断开创朝鲜社会主义事业新局面。愿同朝方加强高层交往和战略沟通,深化治党治国经验交流,加深相互了解和友

谊。密切各层级互动,开展各领域务实合作。

习近平强调,面对前所未有的全球性挑战,我先后提出构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议,得到朝方积极支持和响应。中朝要在国际和地区事务中加强战略协作,维护共同利益。在朝鲜半岛问题上,中方始终秉持客观公正立场,愿继续同朝方加强协调,尽力维护朝鲜半岛的和平稳定。

金正恩表示,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动隆重盛大、举世瞩目,展现了

中国维护世界和平的坚定决心,彰显了中国的重要国际地位和影响。朝中老一辈领导人在抗日战争中结下了深厚情谊,我们有义务代代传承。无论国际形势如何变化,朝中之间的友好感情不会改变,不断深化和发展朝中关系是朝方坚定意愿。朝方将继续在台湾、涉藏、涉疆等涉及中国核心利益的问题上坚定支持中方立场,支持中国维护国家主权和领土完整,感谢中方长期以来坚定不移支持朝鲜社会主义事业并给予宝贵支持和帮助。

金正恩指出,在习近平总书记坚强领导下,在习近平新时代中国特色

社会主义思想指引下,中国取得伟大发展成就。朝方愿同中方密切两党两国各层级交往,开展党的建设、经济发展等方面经验交流,助力朝鲜党和国家建设事业发展。愿深化两国互利经贸合作,取得更多成果。朝方赞赏中方在朝鲜半岛问题上的公正立场,愿在联合国等多边平台继续加强协调,维护好双方的共同和根本利益。

当天晚上,习近平同金正恩小范围茶叙并宴请。

蔡奇、王毅参加上述活动。

新华社北京9月4日电(记者 曹嘉玥 黄扬)9月4日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会

堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动并进行工作访问的老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦。

习近平指出,2023年10月我同总书记同志一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划以来,双方各领域合作成果显著。两党理论研讨会和干部培训合作扎实推进,中老铁路“一地两检”政府间协议正式签署,大项目及反腐败和追逃追赃等合作富有成效,彰显了中老命运共同体的战略意义和示范作用。

(下转5版)

在中国式现代化建设中奋勇争先

传承两国情谊 双园续写新篇 ——中印尼“两国双园”构筑“一带一路”开放合作新高地

本报记者 钱嘉宜



“凡有华人处,必有福清人”,这句话从一个侧面彰显出经济强市福清的发展基因。福清是全国著名侨乡,160万侨胞遍布世界各地。福清华侨爱国爱乡,在家乡投资兴业是报效桑梓的重要途径。

30多年前,时任福州市委书记习近平亲赴印尼,动员侨领林绍良回乡投资,元洪投资区应运而生。从萌芽破土到参天巨树,如今的元洪投资区已成为承载中印尼两国经贸往来、共建“一带一路”走深走实的新高地。

密切联动,机制更紧密

8月26日,2025年海内外商协会负责人福建行活动举行,参观考察中印尼“两国双园”成为重要一站。“我们是来学习的,中印尼‘两国双园’的运作模式能让更多中国产品、中国食品走向海外,积极推动国内外双向贸易。”沙特华侨华人联合会会长、丝路金旺中东集团董事长林大旺说。

元洪投资区是习近平总书记在福州工作期间亲自洽谈引进的第一个华侨合作开发区。2023年1月,国务院批复同意设立中国—印度尼西亚经贸创新发展示范园区。此后,产业互联、设施互通、政策互惠的双园结对合作机制逐步建立。

目前,中印尼“两国双园”中方园区享受国家、省、市三级政策叠加的效应初显。在国家政策方面,工业化培训、毛

燕、榴莲进口准入等4条政策得到国家发改委等部门支持,QFLP(合格境外有限合伙人)余额管理制度创新试点获批;

在省市政方面,今年以来,示范园区获批发行专项债项目4个,发行额度近10亿元,元洪码头获批进境粮食指定监管场

地。通过“以内引外”,印尼政

府也不断给予印尼方园区优惠

政策。今年3月,印尼总统普拉

博沃宣布巴塘工业园升格印尼

国家级经济特区,打造“印尼版

深圳”。5月,国家商务部、福建

省人民政府、印尼经济统筹部

三方签署《关于中印尼“两国双园”合作的谅解备忘录》,进一

步深化双方合作共识。

强化协同,贸易更畅通

在福清,食品产业龙头企业福建御冠食品有限公司占地近200亩的新厂房即将投用,印尼水产进口量逐年提升;在印尼,历时一年建设的宏港纺织印尼生产基地近日投产,将填补印尼高端功能性弹性化纤面料制造空白……在中印尼“两国双园”,通过“走出去”“引进来”加快发展脚步的企业不在少数。

围绕海洋渔业、热带农业、轻工纺织、绿色矿业等重点合作领域,“两国双园”合资合作模式取得积极成效。海洋渔业

方面,印尼渔业中心、兆华水产虾类养殖基地、森天汇水产品等项目加快推进;热带农业方面,率先推动印尼毛椰进口后在示范园区综合加工利用,打造集椰蓉、椰浆、椰水、椰油等从初加工到深加工全产业链的产业集群;轻工纺织方面,宏港纺织印尼高档纺织品研发生产项目取得进展,带动双方轻工纺织产业结构优化升级;绿色矿业方面,中辰矿业印尼新能源材料加工项目持续扩产增

效,加快新能源材料技术迭代和资源高效利用。

截至2024年底,示范园区累计形成与印尼经贸合作项目69个。

建设提速,环境更优越

盛夏时节,中印尼“两国双园”中方园区建设蹄疾步稳。

示范园区拥有国家一类开放口岸元洪码头,设计年通过能力1000万吨,已建成2个泊位,在建的2个泊位预计年底建成投用,将成为对外经贸合作“大进大出”的重要通道。

建设中的国家骨干冷链物流基地,规划105万吨冷库,已建成50万吨,并配套建设食品检验检测实验室。

元洪医院、安置房等重点民生项目,将在明年一季度前陆续建成投用。同时,聚焦污水处理、环保设施仍需完善等难题,梳理生成第二污水处理厂、污水尾水排放管等30个项目,将进一步形成项目接续建设、滚动推进的良好态势。

三十载波澜壮阔,三十载春华秋实。中印尼“两国双园”将牢记嘱托,传承侨乡使命,主动融入高质量共建“一带一路”,高标准建设开放平台,打造海丝新旗舰,汇聚高质量发展新动能。

牢记嘱托砥砺前行三十载
加快建设现代化国际城市

福州推出服务民企新品牌“榕易办” 构建“1234”服务体系



是中小微企业节省对接政府部门的步骤,而且线上就能操作,非常便利企业。

当天,福州服务民企的另一个品牌——小微企业融资“易企见”对接会同步举行,政府部门代表、金融机构代表、企业和商协会代表齐聚一堂。市法院宣

传推介优化营商环境典型案例,民营企业及银行机构代表分享融资方面的典型经验及做法。

据悉,今年市发改委加快拓展提升小微企业融资“周周见”对接会功能,创新升级为“易企见”对接会。“易企见”对接会采取县(市)区+银行模式,涵盖政策法规

宣讲、融资经验分享、银企需求对接、问题诉求协调等主要板块,立足属地、按月举办、多方联动,滚动式接续推进小微融资机制走深走实。”市发改委相关工作人员说,今年已举办6场“易企见”对接会,在民营企业中取得良好反响。

让福州企业底气更足、活力更旺,今年以来,我市坚持“四通四到”机制,创新构建促进民营经济“1234”服务体系,推动民营企业高质量发展。

锚定一个战略指引,新时代民营经济强省战略已成为福州推动民营经济发展的总纲领。

统筹两个服务载体,成立福州市民营经济服务中心,在市发改委内设民营经济促进处,“双轮驱动”为民营经济高质量发展提供支撑保障。

推进三大助企机制,一是与民

营企业常态化沟通交流机制,市四套班子领导与各相关部门挂钩联

系重点民营企业,深入企业、助企纾困;二是支持小微企业融资协调机制,有效破解民营企业融资难、融资贵、融资慢问题;三是支持中小微企业健康发展工作协调机制,用好“企业需求申报码”协调解决中小微企业堵点难点。

建设四个惠企平台,分别是民营经济“榕易办”综合服务平台、“易企见”政企对接会、向民间资本推介项目平台以及“一室一厅”(民企会客厅、亲清茶话室)服务专区,无缝衔接三大机制,线上线下承载涉企诉求。

市发改委相关负责人表示,将深入实施新时代民营经济强省强市战略,做强两个服务载体,用好三大助企机制、四个惠企平台,积极搭建政企银沟通桥梁,推动惠企政策精准落地,持续优化民营企业发展环境,为民营经济发展提供全方位服务,推进民营经济高质量发展。

江阴港区海铁联运 实现双向直通

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 俞峰 钟健)3日,江阴港区完成36箱玉米海铁联运集装箱的“船边直送铁路场站”业务。这批货物从辽宁锦州港运抵江阴港区后,直接从“嘉洋16”轮卸下并直送江阴港铁路场站,随后将发往南平政和。

这是江阴港区海铁联运港站联合调度中心继7月24日实现首单“铁路箱直送码头”业务后,在物流模式创新上的又一次重大突破,标志着江阴港区正式实现“港口—铁路”与“铁路—港口”的双向直通。

港区与铁路堆场的“零距离”对接,使福州港江阴港区成为真正意义上的海铁联运“不落地”快速中转枢纽。截至8月底,江阴港区海铁联运箱到发量已突破46536标箱,同比增长17.42%。

沟通更顺畅
融资更便利 信心更坚定
——福州民营企业发展观察

3版

向世界敬一杯“福州茶”
——写在第五届福州茉莉花茶文化节
和第四届福州茶叶交易会到来之际

8版